



扫码看视频

位于江苏苏州太仓市区的天镜湖,是周边居民晨练、散步的首选。然而,这里最近出了一件“怪事”,接连几天没人敢来。原来,一段疑似大型蛇类生物从湖面游过的视频引起居民关注,视频上,在天镜湖公园水面,一段长波纹由南向北从桥底“游”过。是蛇吗?会伤人吗?抓到了吗?还是虚惊一场?真相究竟如何,10月19日,现代快报记者来到太仓天镜湖公园进行实地探访。

现代快报+/ZAKER南京记者 高达 张瑾 文/摄

# 苏州太仓天镜湖有大蛇出没? 快报记者探访:20多天过去仍是谜



疑似出现“大型生物”的水域 天镜湖公园总占地面积800亩,其中水域面积达450亩



疑似大型蛇类生物从湖面游过 视频截图



## 相关新闻

### “高估”自己身材 蛇被卡门锁孔

10月15日上午,南通海门一家超市里惊现一条被防盗门锁孔卡住的蛇,场面显得十分“尴尬”。现代快报记者了解到,当地消防人员赶到现场后,在短短十分钟内,就将这条蛇巧妙救出。据介绍,这条“迷路”的蛇是本地较为常见的菜花蛇,对人类没有威胁,事后消防人员将它放生处理。

据介绍,事发当日7时06分,南通市海门119指挥中心接到报警称,当地一家超市里出现了蛇。接警后,119指挥中心立即调派叠石桥国际家纺产业园区专职消防救援一站1辆消防车,共5名消防人员赶赴现场处置。

7时21分,中队赶到现场。报警人是该超市的一名工作人员,当天早上来上班时,突然发现办公室后门的锁孔里卡住了一条蛇,蛇头在门的另一侧,紧靠着门后的货架。从现场视频中可以看到,这条蛇呈棕黄色,有斑纹。这扇门的门锁已经被拆除,只留下锁芯位置的一个圆形空洞,这条蛇应该是想从圆孔里钻出去,没想到“高估”了自己的身材,被卡住后无法脱身。

“这条蛇大概有1.5米长,后来我们称了有两斤多重,最粗的地方差不多相当于两根手指并起来,是本地比较常见的菜花蛇,也叫大王蛇。”叠石桥国际家纺产业园区专职消防救援一站指导员丁冬冬告诉现代快报记者,当时蛇的身体已经钻过圆孔20公分左右。

为了让蛇能顺利脱身,消防人员将另一侧货架清理,让蛇头露出来。做好防护措施后,消防人员通过刺激蛇头,让其慢慢顺着原路返回,退缩回靠近办公室的那一侧,再从后方将蛇拽出。

据介绍,7时30分左右,这起事件处置完毕。随后,消防人员将这条“命运多舛”的菜花蛇带到野外放生。

通讯员 吕坤  
现代快报+/ZAKER南京记者 严君臣



视频截图



扫码看视频

## 现场

### 园内竖起 风险提示牌

天镜湖公园正门位于太仓市太平新路附近,是太仓市科教新城的中心区域。

10月19日下午,记者来到公园,沿着园内步道一路向前,园内植被生长十分茂盛,路边草丛有的已高过脚踝。

黄底色的“野生动物风险提示”标牌随处可见,提醒游客勿在草丛、树林、水边涉足逗留,有异常情况可联络园内安保。记者注意到,这些安全提示牌的落款时间为10月12日——湖面“蛇影”出现的14天后。

公园内游客不多,有一些安保人员在巡逻,记者询问视频中“大型蛇类生物”的细节,并未得到答案。根据此前相关报道,天镜湖公园湖心岛曾暂时封闭,禁止游客靠近水边。而19日下午记者看到,湖心岛附近栈道已解除封闭重新开放,路障已被搬开。“两三天前移开的。”一名安保人员告诉记者。

#### 野生动物风险提示

近日,天镜湖公园水面发现疑似大型蛇类,请广大游客提高警惕,加强防范,请勿在草丛、树林、水边等潜在危险环境中涉足逗留。如发现异常,请及时与园区值班安保人员联系。联系电话:15358840005 杨队长  
天镜湖公园游客服务中心  
2020年10月12日

黄底色的“野生动物风险提示”标牌

## 求证

### 湖面游过的到底是不是大蛇?

#### 园方:仍在调查中

记者随后又询问了公园游客服务中心的工作人员,对方表示,目前此事仍在进一步调查中,具体情况以相关公告为准。记者注意到,苏州科教新城管理委员会10月10日发布的公告中说,“从监控录像显示,该蛇类动物较大较长,存在安全隐患。”

#### 保洁员:从没见过蛇

一名保洁人员表示,这里一到晚上,就会有大量市民前来锻炼散步。“一直很多,之前有几天人少了点,但现在恢复正常了。”谈及此前沸沸扬扬的“公园有蛇”传言,该保洁人员说,那段视频她也看了,但作为一个从天镜湖公园建成起就在此工作的员工,五六年的时间里她和同事们就没见到过蛇。“我们这些搞清洁卫生的,经常会踏进湖边的草里,但没人真的碰到过蛇。况且公园这块人这么密集,真有野生动物也早跑了。”

另一名保洁表示,就在传出“公园有大型蛇类动物”的那几天里,她依旧还划着小船在公园湖里打捞垃圾。“毕竟没有亲眼见着,我自己也不太相信有那么大的蛇,照常工作呗。”

从公园内的河长制公示牌上,记者看到,天镜湖水域面积450亩,流经太仓市科教新城辖

区内四个社区。而整个天镜湖公园总占地面积达800亩,2014年建成。

10月19日下午,记者在现场发现,附近有工人在安装黑色线缆。岸边还散落着一些白色塑料管。

#### 网友:可能是其他物体

记者留意到,不少网友提出疑问,“疑似蛇类动物”会不会是其他物品?比如绳子、塑料袋或建筑垃圾、线缆等,飘落到湖中,在水面浮动,加上摄像头拍摄距离比较远,从而让人产生错觉。

#### 捕蛇者:黑影疑似蟒蛇

民间捕蛇专家邹维表示,视频里的水纹波动比较大,初步判断可能是一条蟒蛇,有4-5米长。但通过一条蛇在水里游泳的姿态和痕迹来判断这条蛇有多大,这个判断方法并不是特别准确,还是要现场看到了才可以得出结论,更何况视频比较模糊。

苏州地处温带,属亚热带季风和季风性湿润气候,而蟒蛇是生活在热带的动物。邹维介绍,马上就要过冬了,再加上夜晚湖里水温比较低,这个季节蛇出现在水里,大概率是附近居民家养的,没看管好跑了出来。但也不排除野生的可能性,蛇可能正在寻找一个可以过冬的栖息地。不管是哪种可能,都不必过多惊慌,蛇一般会在25℃-30℃之间才会出来活动,现在每天只有十几度,蛇几乎不会出来。

邹维今年49岁,有20年的抓蛇经验,扬州人。他曾抓过最长的一条蛇4-5米长。

## 释疑

### 城区的蛇多出没在有老鼠的地方

此次视频中的“大型蛇”现身在天镜湖位于苏州太仓,是一个人工湖,距太仓市中心3公里。除了湖边、草丛边,还有哪些地方会出现蛇呢?

邹维告诉现代快报记者,每年扬州城区经他捕捉并放生的蛇就有几十条,多的时候有上百条。城区出现蛇的场所,多为老旧住宅。在蛇出现之前,这些住宅里95%以上出现过老鼠。“这就能解释为什么城区也会出现蛇了。”蛇的主要食物就是老鼠,只要有老鼠存在,蛇不愁食物,一般情况下就不会离开。人们白天很少看到蛇,是因为老鼠白天很少出来活动,因此,蛇白天也很少出来觅食,它们待在角落或缝隙中很难被发现。蛇出现,可能是出来觅食,也可能是所在的地方老鼠被吃光了,它们要换区域活动。

### 城里捕到的蛇 多是无毒菜花蛇

“在城区捕到的蛇都是无毒的菜花蛇,”邹维介绍,蛇不会无故攻击人类。一般情况下发生蛇咬人的事件,都是因为人踩到蛇了,要么就是人快速从蛇边上经过,蛇误以为自己要受到攻击,所以才会去咬人。邹维提醒广大市民,如果怕家中有蛇,可撒一些雄黄,或摆上一盆凤仙花;如果在野外遇到蛇,千万不能好奇,上前拍照或查看,应快速走开,以免惊动蛇。